

## Előfizetési árak:

Égész évre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 > — >  
Negyedévre . 5 > — >  
Egy óra . . 1 > 70 >  
Egyes szám ára 8 fillér

## Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.  
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

## PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.  
első emelet,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

## Kéziratot

vissza nem adunk.

## Városi közgyűlés.

Pécs, 1901. febr. 25.

Flastromozó közgyűlésnek nevezhetők a városi törvényhatóság mai közgyűlését, mert főfeladata volt gyógyító flastromot ragasztani arra a sebre, a melyet a közigazgatási bizottság tagjainak multkori választása városunk nyugalmazott polgármesterének és tényleges országgyűlési képviselőjének érző keblén ejtett, mikor a többség őt ki találta felejteni a közigazgatási bizottság tagjai közül.

Ez a seb annyira fajt a toronyalatti irányadó köröknek, hogy bele kellett betegednie szegény Rath Matyas bátyánkuk, aki pedig szívós életerejének nem közönséges példáját adta akkor, mikor egész sor bordatörés sem volt képes egészségét annyira megrendíteni, hogy a közéleti szerepléstől való visszavonulásra csak gondolnia is kellett volna. S ime most Aidingert kibukása a közigazgatási bizottságból annyira megrendítette, hogy „egészségi okokból” kénytelen volt lemondani ebben a bizottságban viselt tagsági állásáról.

Reánk nézve csak az a vigasztaló a dologban, hogy Rath Mátyást ma is viruló egészségben láttuk szerepelni a közgyűlésen; viszont a toronyalattiaknak is meglett a vigasztalásuk, hogy Aidingert beválasztásával sikerült nagy flastromot ragasztani az égő sebre s így ha egy kis szépség hiba esett is rajta, legalább a „folytonosság-hiány” be van tapasztva.

Ez után a piéce de resistance után erősen megritkultak a városatyáknak addig tömött sorai, mert a berendelt mamelukhadakat nem volt képes visszatartani a polgármester intőszava, hogy a postapalota számára megszavazandó területátengedés még igényli a jelenlétüket. A mamelukkebel sok minden áldozatra kész, de azt tartja, hogy egy napra elég egy szolgálat is. A főmuftit besegítették megillető helyére, többet hát ma ne kívánjanak tőlük. El is szökdöstek lassacskán s így esett meg aztán az a hallatlan pech, hogy a kívánt területet nem lehetett jogérvényesen átengedni a postapalotának.

Nem mintha nem lett volna jelen az érvényes határozathozatalra szükséges számú bizottsági tag, hanem mivel a tanács javaslatát nem pártolta annyi, amennyi az összes bizottsági tagok általános többségét kitevő volna. Persze semmiképen sem népszerű ez a telekajándékozás az államnak egy dúsjövedelmű üzleti vállalatára s így bizony nehéz dolog összehozni a szavazatra jogosítottak általános többségét arra, hogy ne csak az építkezésre szükséges területet, de még kerti mulatóhelyre is a város ajándékozzon telket.

A közgyűlés lefolyásáról a következő részletes tudósításban számolunk be:

\*

Teljesen megteltek a közgyűlési terem padsorai kilenc órára, mikor báró Fejérváry Imre dr. főispán elfoglalta az elnöki széket s üdvözlővén a megjelent bizottsági tagokat, a

közgyűlést megnyitotta. A terem karzata is tele volt érdeklődőkkel s meglehetősen melegben vette kezdetét a napirend tárgyalása, mivel napirend előtt senki sem kívánt felszólalni. A napirend első pontja pedig

## a polgármesteri jelentés

volt, melyet Majorossy Imre polgármester maga olvasott föl.

A jelentés a közigazgatási ügymenet keretében megemlíti, hogy a tisztviselők fokozott tevékenysége mellett az ügymenet fennakadást nem szenvedett. A legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke a folyó évre végleg egybeállított. A III. kerületi bizottsági tagválasztás azonban még nem emelkedett jogerőre a közbevetett felebbezések folytán. Johann Béla dr. vármegyei tiszti főorvossá választván meg, a városnál elfoglalt virilista tagságáról lemondott. E lemondást nevezettnek a város és közegészségügy érdekében kifejtett közhasznú tevékenységének elismerése mellett vegye tudomásul a közgyűlés s ennek jegyzőkönyvében kifejezést adjon. Az így megüresedett virilista törvényhatósági bizottsági tag-sági helyre a nyomban következő Zsolnay Imre lépett elő, ki a jelen közgyűlésre már meg is hivatott. A közigazgatás egyszerűsítése érdekében tartott értekezlet javaslati a miniszterhez felterjesztettek s kiviteltükre intézkedések folynak. A közgyűlést e tárgyat érdeklő ügyekben, különösen a városi hivatalos lap ügyében, legközelebb megtétetnek a javaslatok.

A személyzeti ügyek keretében megemlékezik a jelentés dr. Fröhmond Imre, bányaorvos s városi tb. főorvos elhunytáról. Benne nagy tudású és szorgalmas munkását vesztettük el a közegészségügynek. Kéri a jelentés, hogy elhunytá felett részvétet fejezze ki a közgyűlés s emlékéit, érdemei

## A „Pécsi Figyelő” tárcája.

## ÜDVÖZLET.

— A Mecsek-Egyesület tizéves jubileumára írta Váradi Antal dr. — A színházi diszeldáción elszavaltta Csornics Jenő, joghallgató.

Köszöntlek ősi szikla, pécsi Mecsek!  
Köszöntöm hótakarta bérceidet,  
Melynek a szőlőkoszorúza lába  
Benyul a házak csöndes kis sorába  
— Mint hogyha erdős ormaid felett,  
Igy küldenél remény üdvözetet.

Köszöntlek gyermekéveim tanuja,  
Melynek tövében óriási dóm  
Hirdette nékem messze hangozón  
A husvét szent csodáját . . . Halleluja!

Lakóid lelke fölívágyik feléd,  
Körödben töltik az év jobb felét,  
S kéz kézbe téve egyesülnek itten,  
Hogy felhatolva sziklabérceidben,  
Repkény övezte régi sziklafalak —  
Titeket is megkoszorúzzanak.

Tiz éve már! S mi ez a tiz esztendő?  
Neked, kit látott mult s lát nagy jövőndő;  
Kinek egy elrepülő emberélet,  
Csak buborék, mely jött és semmivé lett.  
És mégis — vén hegy — mindent összevéve  
E tiz év, a barátság szép tiz éve.  
Hogy megszépítsen vén hegy tégedet;  
S míg homlokod a zugó fürgeteg,  
Kölöböd egyletünk tisztelje meg.

Reményünk — mely lábaid felett  
Nő fel, a bor — jelképed szeretet.

En gyermekálmaimnak köemléke  
Szirtes Mecsek! Környezzen régi béke.  
A költő lelke hozzád szárnyal át  
S elküldi néked vén Mecsek dalát.  
Mint gyermek lábodon virágot szedtem,  
Most visszaadom azt megöregedtem.  
Egy dalba fűzöm s e dal fűzére,  
Egy koszoru Pécs város fejére.

Virulj hát hit, remény és szeretet  
Jelképe — szirtes Mecsek — városunk felett  
S viruljon, amit ma ünnepeleink  
Egy századévre kedves egyletünk.

## Spiritizmus.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Írta: Tihanyi Károly.

Vargáék már vacsora után voltak. Fülöp a férj, künn piszmogott az üvegtornácban. Allitólág nézegette az utcán emelkedő havat, habár Klára, a szép Klára, Fülöpnek felesége, abban a hitben stikkelt egy szép házispán, — hogy Fülöp a zöld diós pálinkának ad edes, tüzes bucsucsókot. Bármiként legyen is, Klára kedvtelen fejezett be egy merész ívezetű buzakalászt s a sapkát magától kissé távol tartva önelégülten szemlélte a Miasszonyunknál el-sajátított művészetet. Végre Fülöp visszaérkezett, utközben számtalan zárat csukva s

aztán feleségével szemben leülve cigarettára gyujtott.

Klára bágyadt mosolyjal maga elé tekintve ült empira, aranyozott támlájú fehér székén s ügyet sem vetvén Fülöpre, mintegy elmerült a mult, vagy a jövő, — ki tudja — nézésében.

— Klára, akár újból kezdhethem a vacsorát. Az a malacpörkölt isteni volt. Olyan tarhonyát pedig még az angol király sem eszik . . . nem az!

— Igen Fülöp; alaposan elmagyaráztam Studniczka orvos urnak, ki pedig nem hívő. Az occultizmus tudományának kvintesszenciáját a dédelgetett spiritizmust. Hát igen, hova teszed az embert, ezt a talányt, kinek sem logikai, sem pszichológiai működését nem ismerheted annyira, sem te, sem én, — de senki, hogy a találgatások és millió feltevéseknek ne maradjon mérhetlen tőr.

— Klára, nem emlékszel — becsuktam Hektort a kamarába? Mintha kutyavonítást hallottam volna. Nem?

— Ah, a kutya, nem tudom; hisz tudhatod, még emlékezhethetnél Fülöp, ez előtt tizenegy évvel, Aksakov a szentpétervári akadémia tagjának munkájára. Azt mondja Aksakov, hogy:

1. A spiritizma egyidejűleg több személyt lát, a kik a médium idézésére megjelentek, azután . . .

elismerése mellett, jegyzőkönyvében örökítse meg.

A *közegésségügy* terén lényegesebb változások nem fordultak elő. A téli zord hideg folytán sok volt a hövenyfertőző és influenzás beteg; de sem halálozások nagyobb számmal nem fordultak elő, sem az iskolákat nem kellett sehohsem bezárni járvány miatt.

Az *állategésségügy* szintén jó volt. Az új közvágóhid március elsején megnyitandó lévén, egyelőre kirendelte a polgármester igazgatónak *Fehér József*, városi állatorvost; felügyelőnek pedig *Kovács Antal* rendőrbiztost s felfogadta ideiglenesen a gazdát és a szolgát is.

A *közművelődés* terén felemlítendő, hogy a szigetkülvárosi iskolának a téli zord hideg miatt félbemaradt építése a jó idők beálltával újra folytattatik, s a vele kapcsolatos ovoda és kerthelyiség terve is előkészítés alatt van. Megemlékezik a jelentés a budapesti Nemzeti Szalon-nak Pécsen rendezett képtárlatáról és *Hock János*, orsz. képviselőnek a pécsi művészeti és muzeum-egylet megalakítása körüli buzgalomáról, mely egyletnek jövője és nemes missziója van Pécsen. Az állam részéről az egylet már is támogatásban részesül, mert a kultuszminiszter négy állami képet engedett át letétképp az egyesületnek, úgy mint *Kunfi László*tól az »Aratók«-at; *Grünwald* Bélától az »Esző után«-t; *Peske Géza*tól az »Esti hangulat«-ot és *Tahi Antal*tól egy tájképet. Megemlékezett a jelentés a *Mecsek-Egyesület* tízéves jubileumáról s üdvözölni javasolta *Kardoss Kálmán* elnököt, *Bánffay Simon* alelnököt, *Vassary Gyula* igazgatót és *Kiss József* titkárt. Egyszersmind javasolta, hogy a város az egyesület örökös tagjai sorába zász koronával lépjen be.

A háztartási ügyek terén az államtól járó kincstári kártalanításokról szól a jelentés.

A beruházási ügyek között megemlékezik a Történy-furásokról. A második mély furást *Böck János*, *Farkas Kálmán* és *Szontagh Tamás* dr. megvizsgálták s javasolták a víz-mennyiségmérés sürgős megkezdését és a kutató furások folytatását. A második mély furásnál 6 napon át folyt a mérés és 575 m<sup>3</sup>-nél alább sohasem szállott a víz. E mérések sürített levegőgéppel március végéig fognak folytatni s ezek alapján javasolja a polgármester, hogy a földmívelési miniszterhez sürgős felterjesztés tételék a vízvezetési tervek előkészítésére.

A gazdasági állapot semmi különös fel-

emliteni valót nem mutatott fel. A téli idő folytán a munkás szükséglet a legcsekélyebbre szállott le.

A *filantropia* körében a városi szegényházak rendes mederben működtek. A szegények segélyezése az új törvény értelmében illetőségi községük által eszközöltetett s így a város által segélyezendők száma fogyott. Elismerés illeti itt a megyéspüspököt, a nőegyleteket, a pécsi Takarékpénztárt és a többi pénzintézeteket filantropikus áldozatkészgükért.

A *közbiztonság* terén rendes állapotok voltak. A rendészet terén különös felemlíteni való nincs, mint, hogy a bűnvádi eljárás folytán sok a munka, főképp vidéki megkeresések és nyomozások kiegészítése miatt.

Az *utügyek* rendben voltak. Az utalap is rendben találtatott s a szegényházzal szemben fennálló tartozásából 5300 korona megfizettetett. A drava miholjái hid építésénél a város érdekei hangsúlyoztatottak s annak érdekében feliratot javasol intézni a kereskedelmi miniszterhez a jelentés.

A népszámlálás befejeztetett *Pintér Ferenc* tanácsnok vezetése alatt. Óriási munka volt ez két hónapon át s elvégzéseért a tanácsnoknak elismerést és köszönetet javasol a jelentés, mely szerint a katonasággal együtt Pécsnek negyvennégyezer kétszázhat lakosa van. Igaz örömmel emlékszik meg végül a jelentés a város díszpolgárának, báró *Fejérváry Géza* honvédelmi miniszternek felgyógyulásáról s ebből az alkalomból s a miniszter mai névnapja alkalmából javasolja, hogy a törvényhatóság a minisztert sörgönyileg üdvözölje. Egyszersmind örömet állapota jobbrafordulásán jegyzőkönyvében örökítse meg.

Lelkes éljenések kísérték a polgármesteri jelentés eme emelkedett hangú befejezését, melynek egyéb részéhez azonban

#### hozzászólások

is történtek.

*Mutnyánszky Béla* állt fel elsőnek és kifogásolta, hogy a polgármesteri jelentésben gazdasági javaslatok is vannak, melyek anyagi dolgokra vonatkoznak. A jelentés feladata az adminisztráció körébe vágó dolgokat ismertetni. A gazdasági ügyek elintézésére a közgyűlés külön javaslatok alapján hivatott s ezért kéri, ezután kerülje el az ily anyagitárgyú javaslatokat a polgármester jelentésében. Egyszersmind kéri, vajjon a város ingatlanainak a város nevére tehermentesen átírása tárgyában mily intézkedések történtek?

Először nem szeretem a katonákat cselédeimnél, azután meg, ha a járda sikos, kitörök valakinek keze-lába, meg aztán a legjobb esetben is megbírságot az embert. Emlékezhetel a múlt hónapban Holyagosyné kitörte a lábát; igaz, hogy kocsonya csonton csuszott meg, de . . .

— Ah, hagy békén, hát hadd mondjam el Aksakovnak buvárlatait, melyeknek szerintem legbizonyítóbb része az, hogy:

5. Az idézett alak súlyát meg lehet mérni.

— Nagyszerű! — mondá Fülöp.

— Ugyebár?

— Ja édesem, ha én egyszer akárki hangját is hallom . . .

— Az Istenért, kiről beszélsz?

— Hát Ládáról, megismertem a hangjáról. De hogy is lehet Szalczer oly könnyelmű; nem viseli gondját annak a remek szukanak.

— Ah Fülöp, mily prózai ember vagy! Menj ki, kérlek és zavard már el azt az állatot; de vedd magadra télikabátodat meg kalapodat.

Fülöp szó nélkül felvette magára téli kabátját s kalapját fejébe huzva a hálósobában, előszobában és tornácra keresztül a kapuhoz igyekezett.

Midőn Fülöp a tornác ajtaját maga után betette, Klára gyorsan és mégis óvatosan a

A polgármester nyomban akart válaszolni e felszólalásra, de előbb *Záray Károly* kért szót, megnyugtatóan a polgármestert, hogy ő majd szép bokrétaiba kötözven a felszólalásokat, együtt adhatja meg rájuk a feleletet.

*Záray Károly* dr. is kifogásolja az anyagiakba vágó javaslatok felvételét a jelentésbe. Így kikerülnek sok fontos dologgal a közgyűlés figyelmét. Szól különösen a népszámlálásról, melynek elvégzéseért a vezető tanácsnoknak a jelentés ragyogó szóvirágokkal — magyarul koldusgarassal — nyújt honoráriumot. Ez nem helyén való itt, a hol a munka óriási halmazt tett ki. — A folyóügyek elvégzése mellett éjt nappalá téve lehetett ezt csak két hónap alatt befejezni s így méltányos, hogy a readkivüli és hosszantartó külön munkáért a morális elismerés mellett meglegyen az anyagi jutalom is. Indítványozza tehát, hogy a végzett munkához bár nem arányosan, de mégis némi anyagi jutalomképen, kétszáz forintot szavazzon meg a közgyűlés a népszámlálást vezető tanácsnoknak.

*Majorossy Imre* polgármester válaszában kifejtette, hogy tartozó kötelessége volt az erkölcsi jutalmat a népszámlálást vezető tanácsnoknak megadni. Az anyagi jutalom ellen sincs kifogása, de tekintetbe kell venni, hogy a munkát vezető tanácsnok mellett annak közgei is működtek. Tehát ne incidentaliter menjen a jutalom megszavazásába a közgyűlés, hanem bizassék meg a Tanács, hogy tegyen ez ügyben javaslatot.

A válasz eme részét helyeslés kísérvén, a polgármester most *Mutnyánszky Béla*nak válaszolt. A jelentéseket a közgyűlés által akceptált s az eddig elfogadott alakban készítette s az eddig elfogadott alapon vette bele abba most a vízvezeték anyagi ügyét s a Mecsek-Egyesülettel szemben anyagi hozzájárulást az ünnepi alkalomból javasolja. — Végül a városi ingatlanok ügyére nézve legközelebb jelentést fog tenni.

Ezek után a közgyűlés a polgármesteri jelentést egészében, helyeslések között, tudomásul vette

#### Köszönő iratok

következtek ezután. Ugyanis a város díszpolgárai: báró *Fejérváry Géza*, honvédelmi miniszter, *Percel Miklós* nyugalmazott főispán és *Kardos Kálmán* orsz. képviselő megköszönték a város újévi üdvözlőit

*Tróber Aladár* dr. főjegyző olvasta fel a három díszpolgár köszönő leveleit, melyeket a közgyűlés éljenzéssel vett tudomásul.

szobákon keresztül a tornácba sietett. Két alakot látott a hóvilágitotta folyosón.

— Megállj gazember, szisszente Klára asszony és visszasiertet az ebédőbe.

Fülöp gyorsan visszatért.

— Jó hogy kimentem. Az a hebehur-gya Kati, más nem is lehetett — szegény Ládi farkát az ajtóba csiptette; de az intelligens kutya alig hallhatóan nyöszörgött, eltérve más közönséges kutya szokásától.

— Nos, megszabadítottad?

— Persze, hogyne? . . .

— De hát a kapukulcsot nem vitted magaddal . . . nem nyithattad ki az ajtót!

— Azaz . . . dehogy, hisz csak egy kissé tágitanom kellett az ajtón és ucu neki szegény szuka elsietett, örömeiben egyet vakantva.

— Úúgy! mondá Klára, fehér, kis kezével egy ásitást takarva.

— Menjünk édes aludni; azaz menj, mivel nekem még irnivalóm van Klára.

— Megyek drágám; de ugye nem maradsz fönnek soká? Szemeidnek sem jó a lámpa melletti munka, meg egészségedet is rontod.

Klára nesztelen lépésekkel ment a közös hálósobába. Fülöp teljes odaadással esett neki az írásnak. Jó félórát rőtta a betűket Fülöp, aztán csendesesen, nesztelenül tért a hálósoba ajtajához, mely csupán függönyvel volt ellátva.

— Most tisztán hallom; kapunk előtt egy kutyának kell lenni, szörnyen vonit, nem hallod Klára . . .

— Ugyan hagyj el kutyáddal; azután azt mondja Aksakov:

2. E személyek jelenlétéről érkeivel meggyőződhetik.

3. Az ilyen megjelent személy a jelenlevők szeméi elé bizonyos tárgyakat hoz . . .

— Persze, Katit elengeded a lövész-kertbe, vagy hová a csudába, most akár reggelig hallgathatom a szegény állatot, ugyan kié lehet; Hektor nem lehet, annak egészen más hangja . . .

— Rettenetes ember vagy édes Fülöp, hát nem érdekel beszédem, hogy még egy kutya is inkább magára vonhatja figyelmét . . .

— De édesem, hogy gondolhatsz ilyet . . . csak folytasd kérlek . . .

— Továbbá azt állítja Aksakov, hogy:

4. Tartós, fizikai hatásokat idéz elő: ilyenek a) több személy jelenlétében papírra, vagy palatáblára ír, b) kezéről fekete, vagy fehér alapra lenyomatokat csinál, c) ugyane kézzel a jelenlevőket érinti, velük kezét fog stb. d) ugyane kézzel gipszlenyomatokat enged készíteni, c) kezét le is lehet fényképezni.

— Klára, bocsáss meg, hogy közbeszólok. Meghagytad Katinak, hogy egyedül jöjjön haza s hogy reggel a járdát hamuval lehintse?

**Miniszeri leiratok**

jöttek most sorra. Első volt a belügyminiszter leirata az 1899. évi házipénztári zárszámadások jóváhagyása tárgyában. A miniszter 911,815 frt. bevétellel és ugyanannyi kiadásal jóváhagyta a zárszámadásokat. A kiadás azért volt ugyanannyi, mert a házipénztárban az 1899. évi december 31-én a bezáratkor csak két és fél krajcár maradvány volt.

Tichy Ferenc dr., első aljegyző, adta elő ezután, hogy a belügyminiszter a folyóévi házipénztári, nyugdíj és vízműalap költségvetését jóváhagyta.

Jóváhagyta továbbá a belügyminiszter a közkórházi orvosi és kezelőszemélyzet fizetés rendezését is; azonban a gondnoksegédi állás szervezéséről nem nyilatkozhatik, mert ez iránt a közgyűlés e határozatában nem rendelkezett. Tichy Ferenc dr. előadó szerint ez a rendelkezés megtörtént a közkórházi alapszabályzat tárgyalásakor; tehát erről a miniszter feliratban felvilágosítandó s az új állás szervezéséhez hozzájárulása újból kikérendő. Mit a közgyűlés el is határozott.

A belügyminiszter Gogolak Károly miniszteri kiküldött vizsgálata alapján a kórház gazdasági ügyvitelének szabályozása, felszerelése és kibővítése tárgyában szintén leirt s felhívta a várost, hogy a régi betegápolási költségek behajtásával a kórházi bizottságot bizza meg.

**A vízvezeték ügye.**

A belügyminiszter a városi vízvezeték gondozása tárgyában hozott közgyűlési határozatot nem hagyta jóvá s felhívta a várost, hogy árlejtés útján adja ki a vízvezeték gondozását.

Oberhammer Antal, helyettes gazdasági tanácsnok adta elő az ügyet, mely szerint a miniszter nem hagyván jóvá a vízvezeték gondozásának az általa kívánt újabb árlejtés mellőzésével Mestrits és Romeiss vállalkozók kezében hagyását. — a Tanács elkészítette az árlejtési feltételeket. Ezek szerint a vízvezeték gondozása 1901. július 1-től három évre adatik ki, a feltételek huszonhárom pontban foglalják össze s a kezelő személyzetet rendes állapot idejére két szerelőben, két segédmunkásban és négy napszamosban, — vízhiány esetére három szerelőben, két segédmunkásban, nyolc lakatosmunkásban és négy napszamosban állapítja meg.

A felolvasott árlejtési feltételekhez Horváth Antal szólott hozzá elsőnek, kinek aggodalmi vannak némely pontok iránt. Így az utcarendezéseknél a vízvezeték ingyen való helyreállítása; a vizórak ingyen felállítása és

gondozása drágítja az árlejtést. Ezek határozatlan pontok; vagy szigorúan meg kell őket határozni, vagy kihagyni. Továbbá kérdezi, hogy a vízvezeték felállításának régi magas egységei megmaradnak-e, vagy le vannak szállítva?

Erreth János szerint a feltételek 23-ik pontja nem egyeztethető össze a 20-dik ponttal. Ebben három havi felmondás van a vállalkozóknak biztosítva; abban pedig ki van mondva, hogy minden feltétel nélkül elbocsájtandó. Ez se nem jogos, se nem méltányos, se nem igazságos. Tehát a 23-ik pont törölnendő.

Rauch János főmérnök az utcarendezésnél előforduló vízvezeték munkálatokról előadja, hogy azok kisméretűek s a vállalkozók mindig ingyen teljesítették a munkát, mert az anyagot ugyanis a város adja hozzá. Nagybzmérvű utcarendezések, milyen volt most a kaposvári-utca rendezése, minden tíz évben fordulnak csak elő; bár a jelenlegi vállalkozók az itteni vízvezeték munkálatokat is minden külön díj nélkül teljesítették. A vizórak kiprobálása, most is igen gyakori s ezért a város ma sem fizet a vállalkozóknak. A vizóra felállításával természetesen megszűnik a vállalati szerződés. A vízvezeték egységei 35 százalékkal leszállítottak s ezek az egységek az árlejtés alapján értendők.

Horváth Antal megköszönte a főmérnök felvilágosítását s indítványát visszavonta.

Oberhammer Antal előadó maga is belátja, hogy a 20-ik és 23-ik pontok között ellentmondás van s az utóbbi elhagyásához hozzájárul.

Lieber György kérté egy homályos szakaszt újból felolvas ezután az előadó, melynek homályossága ellen azonban a felolvasó sem emelt kifogást.

A közgyűlés ezután Erreth János indítványának elfogadásával az árlejtési feltételeket jóváhagyta s a Tanácsot az árlejtés megtartására utasította.

**Újabb miniszteri leiratok**

következtek még. Így a belügyminiszter jóvá hagyta, hogy a gyűlés a szigetikülvárosi iskola építési költségeire egyelőre a 64 ezer forint kölcsön felhasználását határozta el.

A kereskedelmi miniszter értesítette a Pécsről Siklós irányában Dolny-Miholjácig vezetendő helyérdekű vonat ügyében a közgyűlést, hogy Zsolnay Miklós engedélyes Grever, Schoch és Grossman budapesti építési vállalkozó céggel társult s azt maga helyett is minden eljárással megbizta. A közgyűlés a leiratot tudomásul vette.

**A nyolcvannégyezer forint**

pályaudvar kibővítési hozzájárulási összeg sürgetős megfizetése iránt is leirt a miniszter. A Tanács azonban a jogügyi bizottság véleménye alapján javasolta, hogy a kereskedelmi miniszter megkerestessék az építkezés műszaki tervei és okmányainak a bizottság rendelkezésére bocsátása iránt, mert annak betekintése a város érdekeinek megóvása céljából okvetlen szükséges, még a legközelebbi kilátásba helyezett műszakrendőri bejárás előtt.

A közgyűlés ezt a javaslatot el is fogadta.

**A bortermelők érdekében**

két leirat is érkezett a közgyűléshez a pénzügyminisztertől; de egyik sem volt kedvező. A város közönségének a hazai bortermelők részére az általuk termelt bor bizonyos részének (a csigernek) adómentessé tétele iránt a képviselőházhoz intézett feliratára a pénzügyminiszter, kinek a tisztelt Ház a feliratot kiadta, azt a leiratot küldte, hogy nincs abban a helyzetben, hogy termelt munkás bor adómentessége iránt javaslatot terjesszen elő, mert ez az eddigi összes elvekkal ellenkezőnek.

Záray Károly dr. szerint új felirat intézendő a miniszterhez is; fel kell világosítani, hogy a gazdasági bor (csiger) egyenlő adó alá esik a tokaji borral s ez nem méltányos, sem nem igazságos.

Majerosy Imre polgármester a leirat

tudomásul vételét javasolja. Annál is inkább, mert az adómentességet a miniszter úgy sem adhatja meg a jelen gazdasági elvek mellett; a mi pedig a munkásbort illeti, van a napirenden a kereskedelmi kamarának egy átirata, melynél a tanácsi javaslatban a munkásborra (csigerre) is történik javaslattétel. Irjunk e tárgyban majd fel a kereskedelmi és földművelési miniszterhez is s világosítsuk őket fel a csiger-bor rendeltetéséről.

A miniszteri leiratot erre a közgyűlés tudomásul vette.

A pénzügyminiszter a városnak a bortermelő leszállítása iránt a képviselőházhoz intézett feliratára szintén azt válaszolja, hogy az ország jelenlegi viszonyai ezt a leszállítást nem engedik meg.

Persze, ezt is tudomásul vette most már a közgyűlés.

A honvédelmi miniszter leirt a löporoszló körüli területnek a város közönsége részére a hadügyminiszter által történt átengedése tárgyában. A közgyűlés az ingyenes átengedésre vonatkozó szerződés megkötésével — Horváth Antal rövid felszólalása után — a városi Tanácsot megbizta.

**A közigazgatási bizottságban**

egy tagsági hely üresedett meg Ráth Mátyás lemondásával. A főispán a választást elrendelvé, a szavazatszedő küldöttség elnökévé Kindl Józsefet, tagjaivá Egry Bélát és Beck Gyuát kérte fel; jegyzőjévé pedig az első aljegyzőt rendelte ki.

Beadatott összesen százhárom szavazat; ebből Aidinger Jánosra esett hatvannégy, Littke Józsefnek harminckilenc szavazat. Így tehát Aidinger János a multkorai bukás dacára is bekerült most a város közigazgatási bizottságába.

A polgármester indítványára ezután soron kívül tárgyalás alá vették

**a postapalota telkére**

vonatkozólag tett tanácsi előterjesztést, a mely szerint a kormány a posta- és távirtdapalota építését a négyzeti ház telkére határozván el, a 2196 □ méter nagyságú telekhez még 871 □ méter terület volna átengedendő abból a köztereből, a mely a négyzeti telek és a tornacsarnok között terül el. Az emelendő postapalota keleti homlokzata előtt pedig egy 244 □ méternyi kis szabad tér volna létesítendő olyképp, hogy a postapalota a mostani utcavonalától öt méterrel beljebb lenne építendő.

Erreth János tévesnek mondja a tanácsi előterjesztésben foglalt azt az indokolást, hogy a város közgyűlése a postapalota céljaira 3067 □ méter területet ajánlott fel; mert ez a területátengedési ajánlat alternative történt, t. i. vagy a négyzeti telket 2196 □ méterrel, vagy a négyzet és tornacsarnok közti üres telekből 3067 □ méter területet ajánlottunk; nem mondhatjuk tehát most, hogy mivel a kormány a négyzeti telket választotta, az is kiegészítendő 3067 □ méterre. De lehetetlen is hogy az itteni postapalotára 3000 □ métert meghaladó terület lenne szükséges, mikor még a bugapesti postapalota is megfért 4400 □ méter területen. A város azért ment bele az áldozathozatalba, hogy a postapalotában egy impozáns középületet nyerjen, azt kell tehát biztosítanunk, hogy az átengedendő telken ilyen impozáns épület létesüljön is s ne adjunk telket, a mely aztán nem fogna beépíttetni. Ő meg van győződve, hogy a tulajdonképeni postapalotára 2200 □ méter is elegendő, de hajlandó többet, esetleg 3000 □ métert is megszavazni, azonban csak olyan kikötéssel, hogy az átengedendő terület tényleg be is építtessék. Ezért azt indítványozza: mondja ki a közgyűlés, hogy az építendő postapalota céljaira a kijelölt helyen átengedendő 2200—2500, esetleg 3000 □ méter területet is, oly kikötéssel azonban, hogy az átengedendő terület egészben beépíttessék kéteme-

— Mily nyugodtan, édesen alszik . . . no de ideje, hogy Julcsához menjek, no nem azért, mormogá fogai közt, csak hogy szegény miből éljen, ha nemes emberbarátok nem segívezik; a házbért is a magaméból adom feleségem kezeire, mintha szegény Julcsa fizetné . . . de hát veszettül szép az a vörös asszony. Mily kebel! Mily karok!

Fülöp telvaj ügyességgel nyitotta ki nesztelenül a hálószoba ajtaját, mely a tornácra vezet; a tornác máskor csikorgó, síró zára hangtalan enged Fülöp kezeinek . . . s azon kilépett.

Julcsa, a szép, remek Julcsa, édes örömmel zárta dobogó keblére Fülöpöt.

— Ah! mily boldogok leszünk, édes életem, te drágám.

S a szép Circe magával vonta Fülöpöt a meleg szobában álló szegényes pamlagra . . .

— Ah! hallga! mi ez? kérdé ijedten Fülöp.

Julcsa remegve ugrott fel a pamlagról.

— Nem hallottad Julcsa, mi volt?

— Nagyon is jól hallottam, szegény barátom, — a tornác ajtaját feleséged bezárta.

letes háznégyszöggel s az ezenkívül maradó terület a város tulajdona maradjon.

**Horváth Antal** hozzájárul Erreth indítványához, de azt még azzal a kikötéssel is kiegészítetni indítványozza, hogy az építésnél egyenlő feltételek mellett a pécsi iparosoknak elsőbbség biztosítottasék.

**Bolgár Kálmán** figyelmezteti a közgyűlést, hogy a kért területátengedés esetleg a városnak nagyobb mérvű megterhelésével járhat, mert az a telek a nőgyűlést azzal a kikötéssel adatott át, hogy óvodát és Fröbel-kertet tartson fönn, mely célra országos gyűjtés is eszközöltetett. Ha már most a város azt a telket más célra engedi át, a nőgyűlés sem fogja föntartani óvodáját és gyermek kertjét s így annak egész terhe a város nyakába szakad. Azt indítványozza tehát, hogy egy bizottság küldessék ki, mely a főügyészsel megvizsgálja milyen kötelezettség terheli e részben a nőgyűlést.

**Polgármester** kijelenti, hogy alapos ki látás van rá, miszerint ez az ügy a nőgyűléssel békés megegyezés útján fog rendeztetni s a nőgyűlés a ház vételárából csak azt a részt kapja meg, a mi őt illeti, a többi óvodai célra fog fordítottatni. Erreth indítványát ellenzi, mert új feltételek kikötése ismét elodázná az építkezést s olyan szinezetet adna a dolognak, mintha a város ismét alkudozni akarna. Azt nem is lehet kikötni, hogy a teleknek mind a négy oldala már most beépítették, mert arra most még nincsen szükség; de a posta intézmény fejlődik, s azért annyi terület engedendő át, hogy utóbb az építkezés kiegészíthető legyen. A nyugati rész kiépítését most nem is lehet követelni.

**Piacsek Gyula** hajlandó annyi telket átengedni, a mennyi a postapalotához szükséges, de többet nem; már pedig 3017 □ méter több a szükségesnél. Ha figyelembe vesszük az állam által rendelkezésre bocsátott összeget, abból kétemeletes épülettel nem építhető be több 1800 □ méternél, a mihez ha udvartérre még 400 □ métert hozzáveszünk, 2200 □ méter untig elég. Elfogadja tehát Erreth indítványát.

**Papp József** elfogadja Erreth indítványát, mert abban kellő körültekintés nyilvánul, míg a polgármester el akarja hamarkodni a dolgot.

**Főispán** figyelmezteti a főlshólat, hogy ezzel az ügygyel a tanács és a polgármester már évek óta foglalkoznak, nem vádolhatók tehát azzal, hogy elhamarkodva s kellő előkészület nélkül hozták volna ide az előterjesztést.

**Papp József** nem akarja gyanúsítani a polgármestert, de ilyen dologban jól meg kell hányani-vetni mindent. A honvédlaktanya építésénél is nagyobb telket kértek a szükségesnél s akkor ezt az akkori polgármester azzal okolta meg, hogy a nagyobb telek azért szükséges, mert a katonák ott fognak gyakorlatozni; most aztán krumpliskertnek, kukoricásnak használják, nem gyakorlótérnek. A postapalotánál se adjunk kerthelyiségnek való telket, csak annyit, amennyi az épületre kell.

**Ráth Mátyás** a postapalota minél előbbi építését kívánja, azért a kért terület megadását nem ellenzi.

**Littke József** Erreth indítványát úgy fogta föl, hogy luxus-célokra ne engedjünk át területet, hanem csak annyit, a mennyit az építkezés tényleg igényel. Ezt ő is helyesnek tartja, de nem akarja a dolgot új feltételek kikötésével elhuzni s azért elegendőnek tartja, ha az ajánlatban hangsúlyozzuk, hogy elvárjuk, miként az átengedett terület nem fog luxus-célokra felhasználtatni.

**Cirják Ignác** a tanács javaslatát elfogadja, mert ha a kért egész terület nem is szükséges épületre, egészségi szempontból is szükséges egy kis szabadon maradó tér.

**Erreth János** zárószava után a kérdés feltétele körül indult meg újabb vita, melyet a közgyűlés úgy döntött el, hogy először a tanács javaslata fölött történjék a szavazás s

ha ezt a többség elfogadja, elesik Erreth indítványa.

A kérdés érdemében megejtett szavazás egy kis meglepetésseljárt, a mennyiben a tanács javaslata mellett 65, ellene 28 szavazat adatott be. Minthogy pedig ingatlan vagyton elidegenítéséhez a törvény szerint a szavazatra jogosított tagok általános többségének hozzájárulása szükséges s az általános többség Pécs város közgyűlésében legkevesebb 67 szavazatot tesz ki: a területátengedés mellett leadott 65 szavazat nem eredményezhet érvényes határozathozatalt, miért is a főispán kijelentette, hogy ez az ügy a mai közgyűlés napirendjéről levétetik s egy új közgyűlés elé terjesztendő.

#### Bizottságok kiegészítése.

A Farkas István-féle ösztöndíjat adományozó bizottságba, valamint az ismeretlen tartózkodású hadkötelezetteket puhatoló bizottságba az eddigi tagok újból megválasztottak.

**Dragonescu Dömjén** a pénzügyi és a javadalmi bizottságban viselt tagságáról leköszönt, mert ezekben többször olyan ügyek tárgyaltatnak, a melyek inkompatibilisek pénzügyigazgatói állásával. Ennek folytán helyette a javadalmi bizottságba **Reinfeld Imre**, a pénzügyi bizottságba pedig **Daempff Imre** választottak be.

#### Iktatói irnok-választás.

A megüresedett iktatói irnoki állás választás útján lévén betöltendő, a kijelölő bizottság a pályázók közül **Mézes Ferencet**, **Konvalinka Károlyt** és **Szalay Ferencet** jelölte.

A szavazás szavazólapokkal megejtetvén, a beadott 79 szavazat közül kapott **Mézes Ferenc** 43-at, **Konvalinka Károly** 24-et és **Szalay Ferenc** 12-ét.

Iktatói irnokká tehát megválasztott **Mézes Ferenc**.

Ekkor az idő már  $\frac{1}{4}$  egyre járván, a főispán a közgyűlés folytatására a holnapi (hétd) nap d. e. 9 óráját tüste ki.

## A Mecsek-Egyesület jubileuma.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1901. február 26.

Tegnap ülte a Mecsek-Egyesület fennállásának tiz éves jubileumát. Hogy mily áldásos volt e tiz év alatt a Mecsek-Egyesület működése, azt tudja Pécs város minden lakója; tudja és ismeri Baranyavármegye népe is. Lapunk vezető cikkében tegnap méltattuk az egyesület tizéves működését; jóval előbb ismertettük az egyesület titkári hivatala által e tizéves működésről kiadott jelentést is. Így tehát ma azokról az ünnepekről kell csak beszámolnunk, melyek tegnap az egyesület tiz éves jubileuma keretében lefolytak.

Az egyesület tegnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését, melynek kebelében a tizéves multat ünnepelték tagjai; és e közgyűlésen **Majorossy Imre**, polgármester a város nevében méltó elismeréssel emlékezett meg az egyesület tizéves működéséről, melynek eredménye, hogy ma már Pécs vidéke a legszebb turista utakkal el van látva.

Az egyesület kulturális missziója és Pécsre nézve oly fontos munkássága által vezetettve, özv. **Tiszay Dezsőné**, a pécsi nemzeti színház igazgatója este a színházban diszeladást rendezett a jubileum alkalmából s az egyesület javára. Hirneves költőnk, **Váradai Antal** dr. ódája méltatta a diszeladás alkalmából az egyesület tevékenységét és misszióját s a közönség méltán tüntetett impozáns megjelenésével az egyesület mellett a diszeladás alkalmából.

A jubileumi ünnepekről tudósításunk a következő:

(A közgyűlés.)

Vasárnap délelőtt féltizenegy órára már szépen megtelt a városháza közgyűlési nagyterme abból az alkalomból, hogy a Mecsek-

Egyesület ott tartotta tizedik évi rendes közgyűlését. A sűrűen megtelt padsorokban ott láttuk helyi társadalmunk előkelőségeit, úgy a város, mint a vármegye s az állami hivatalok köréből igen sokakat, s az intelligencia számos képviselőit. Ott voltak többek között: **Tormay Károly** alispán, **Majorossy Imre** polgármester, **Balogh Károly**, kir. táblai tanácselnök, **Littke József**, keresk. és iparkamarai elnök, **Sey László**, kir. tanácsos, **Kindl József**, kölcsönösségélyegyleti igazgató, **Bodó Aladar** dr. ügyvéd, **Nendtvich Andor**, árvaszéki elnök, **Stern Károly** ügyvéd, **Mende Lajos** dr., nyugalmazott vármegyei főorvos, **Hinka László** ügyvéd, **Nagy Jenő**, vármegyei tiszti főügyész, **Vassary Gyula** főkapitány, az egyesület igazgatója, **Johann Béla** dr. megyei tiszti főorvos, **Kossits Ákos** dr., megyei tiszti ügyész, **Porgesz Béla**, **Kiss József**, **Ssmik Antal**, városi osztálymérnök, **Schmidt Antal** dr., kórházi orvos, **Gallovich József** tanár, **Szuly János** ügyvéd, **Bokor Emil** dr., kórházi orvos, **Pintér Ferenc** tanácsnok, **Mócs Szaniszló**, **Baranyai Béla** dr., kir. közjegyző, **Cirer Elek** dr., városi tiszti főorvos, **Németh Béla** ügyvéd, **Fekete Mihály**, tiszti főügyész **Jobst László** dr. ügyvéd, **Zsolnay Imre**, dr. **Nick Alajos**, **Maletter Rezső**, **Egry József** ügyvéd, **Kiss Ernő**, **Rauch János** főmérnök, **Lenkei Lajos**, **Hannuy Ferenc** s **Pleininger Ferenc**, ügyvéd, a helyi lapok szerkesztői, s még igen sokan.

**Kardos Kálmán**, orsz. képviselő, az egyesület elnöke, hangos eljenzések között nyitotta meg a jubilaris közgyűlést, üdvözölvén az oly szép számban megjelent tagokat. Elismerést lát ebben — ugymond — az egyesület eddigi működéseért a multban s biztatást a jövőre újabb, ernyedetlen munkásságra. Pár szóval visszapillantást vetett ekkor az egyesület tizéves működésére. Nemcsak történelmileg, de természetileg is gazdag Pécs városa, mely természeti szépségeket már a régi kor felismerte. A kik mindennap látják a szépségeket, azoknak már nem is feltűnők azok; de azoknak az idegeneknek, kik Pécsét természeti szépségeiért keresik fel, felöltők E szépségek régebben alig voltak hozzáférhetőek. Csak keveseknek volt kedvük és bátorságuk a járhatatlan utakon őket felkeresni. Tiz évvel ezelőtt néhány lelkes férfi állt össze s célba vette az utakat járhatóvá tenni s alkalmat nyujtani, hogy Pécs közönsége napi faradalmi után a vidék szépségeiben találjon gyönyört és pihenést. Hézagot pótló volt ez a működés; mert Pécs gócpontja a nagy értelmiségnek, melynek napi nehéz munkája után szüksége van a természet szépségei mellett üdülést nyerni. Sok egylete volt már e városnak, virulók is, tespedők is s félni lehetett, hogy pártolás hiánya miatt ez az egylet sem fog boldogulni. De a nagyközönségre, az egyénekenkinti csekély hozzájárulásra alapítva rövid idő alatt megerősödött, sőt alkotásokat is teremthetett az egyesület s most tizéves multjára büszkén tekinthet vissza. Társadalmunk minden rétege pártolja, felismervén nagyhorderejű működését. Nem fejezheti ki most mindenki iránt ezért köszönetét; mégis különösen meg kell emlékeznie a pécsi Takarékpénztárról, a megyéspüspökről, az egyházmegyei káptalanról és a zirci rendjeles férfairól. Ma a völgyek kinyitva vannak s a hegyek ormaira rendezett utak vezetnek. S vannak kilátó tornyok s ha így haladunk, a jövőben, a jövő tiz év alatt már nemcsak a kényelem, az egészség, de a szépités szempontjait is tekintetbe veheti az egylet működésénél. Kivánatos, hogy kik az egyletnek eddig is lelkét képezték, maradjanak meg ezután is az élén s maradjon meg bennük e föld iránti szeretet, melyet mindnyájan szülőföldünknek mondhatunk!

Eljenzés hangzott fel e szavai után az elnöknek, ki szomorú kötelességként emlékezett meg beszéde további folyamán az egyesület nagynevű alelnökének, a magyar műipar európai hírnevű megalkotójának, a város disz-

polgárának, *Zsolnay Vilmosnak* haláláról. Leike fogékony volt nemcsak a művészet, de a természet szépségei iránt is s az együletnek mindenkor lelkes alelnöke volt. Nem hivatása — úgymond — érdemeit méltatni; de közohajt teljesít, ha indítványozza, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvében fejezze ki *Zsolnay Vilmos* halála feletti mély részvétét s érdemeit jegyzőkönyvében örökítse meg.

Az egyesület másik alelnöke, *Bánffay Simon*, kir. tanácsos, agkorára való tekintettel, bejelentette, hogy megválnak az alelnökségtől. Sajnálattal kell ezt fogadnunk s ennek jegyzőkönyvünkben kifejezést adva, egyesületünk felvirágzása körüli nagy és sikeres munkássága s érdemeinek elismerése mellett iránta hálánkat kifejeznünk.

Lelkes éljenzés hangzott fel erre s az elnök még a helyi sajtóról emlékezett meg, mely lelkesen felkarolta az egyesület ügyét kezdettől fogva s melynek az egyesület sikeres munkásságában nagy része van, melyért köszönet illeti.

Éljenzések között ebben ért véget az elnöki megnyitó, mely után a napirend következett, melynek első pontja a *titkári jelentés* volt.

*Kiss József*, főreáliskolai tanár, az egyesületnek buzgó és fáradhatatlan tevékenységű titkára, olvasta fel az évi jelentést, mely beszámolt az egyület tizéves múltjának nagyobb alkotásairól s melynek során lelkes éljenzés hangzott fel, mikor az alapítókról s különösen *Vassary Gyula* főkapitány lelkes propagálásáról szólt, ki első sorban pendítette meg egy pécsi turista-egylet eszméjét a helyi lapokban s agitált mellette a társadalom körében.

A titkári jelentést a közgyűlés tudomásul vette s lelkes éljenzések között fejezte ki *Kardos Kálmán* elnök a közgyűlés köszönetét a titkárnak a lelkes buzgalommal összeállított jelentésért.

A napirend második pontja volt a *számvizsgáló bizottság* jelentése, melynek elnöke *Fekete Mihály* jelentette, hogy a pénztári számadásokat rendben találták s a felmentvény *Kiss Ernő* pénztárosnak megadható; mit a közgyűlés meg is adott.

A napirend harmadik pontja volt *két alelnök választása* és a választmány kiegészítése.

*Kardos Kálmán* előadta, hogy az alapszabályok szerint ugyan szavazás útján kellene választani, de úgy tudja, hogy a közhangulatot tolmácsolja, ha a szavazás mellőzésével indítványt tesz az alelnökök megválasztására. Indítványozza pedig, hogy alelnökökül *Balogh Károly* kir. ítélőtáblai tanácselnök és *Walter Antal* kanonok választassanak meg.

Lelkes éljenzéssel fogadta ezt a közgyűlés s ezután a *választmányban* megüresedett öt helyre egyhangulag beválasztották: *Little Józsefet*, *Dragomescu Dömét*, dr. *Darócy Aladárt*, dr. *Mende Lajost* és *Pintér Ferenc* városi tanácsost.

*Balogh Károly*, kir. ítélőtáblai tanácselnök halás köszönetét fejezte ki ekkor a személyébe helyezett bizalomért. A maga részéről mindenkor a szép *Mecsek* lelkes barátja volt s mint alelnök, az együletet hiven és buzgón fogja szolgálni. Köszöni még egyszer a bizalmat s egyszersmind *kéri magát az alapító tagok sorába felvételni*.

Éljenzéssel fogadták az új alelnök szavait s ezután a folyó évi *költségelőirányzatot* állapította meg a közgyűlés 3123 kor. 83 fillér bevételben s 2856 kor. 34 fillér kiadásban.

Majd a számvizsgáló bizottságot választották meg: *Fekete Mihály* elnöklele alatt *Szigrist Lajos* és *Koharics Nep. János* tagokból.

*Kiss József* titkár előterjesztette ezután a napirend utolsó pontjaként a választmány amaz *indítványát*, hogy mondja ki a közgyűlés, mikép tekintettel visszavonuló alelnököknek, *Bánffay Simon* kir. tanácsosnak, az egyesület körül tiz év alatt szerzett kiváló érdemeire,

öt mély halála kifejezésül az egyesület tiszteletbeli tagjává választja.

Egyhangú lelkes éljenzés követte az indítványt, mire elfogadását *Kardos Kálmán* elnök kijelentette, azzal, hogy *Bánffay Simon* az egyesület *első és egyedüli tiszteletbeli tagja*.

A napirend ki lévén merítve, az *üdvözlő táviratokat* olvasta fel *Kiss József* titkár. Az egyesület jubileumára Kolozsvárról hazafias üdvözlését küldte az *Erdélyi Kárpát-Egyesület*; továbbá táviratban üdvözölte az egyesületet Igloról a *Magyarországi Kárpát-Egyület*; ugyszintén a *Magyar Turista-Egyület budapesti osztálya*; végül a *magyar tanítók turista-egylete*, mely utóbbi kérte magát az egyesület rendes tagjai sorába is felvételni.

*Majorossy Imre* polgármester emelkedett most szólásra s az egyesület iránt a város nevében teljes elismerését fejezte ki tizéves áldásdus kulturális működéséért, kijelentvén, hogy a *Mecsek-Egyesület* az, mely a legteljesebb mértékben megérdemli a város pártfogását és anyagi támogatását.

*Kardos Kálmán* elnök megköszönte a polgármester elismerését s a város pártfogását a jövőre is kérvén az egyesület működéséhez, a jubiláris közgyűlést féltizenkét órákor befejeztetnek nyilvánította.

#### (Díszelőadás.)

A *Mecsek* Egyület tegnapi jubileuma alkalmából a színházban díszelőadás volt. Három egy-felvonásos szindarabot adtak egymásután s ezeket megelőzte *Váradi Antal* dr. prologja.

Szépen megtelt a színház, előkelő közönség töltötte meg nemcsak a páholyokat, melyek mind elkelték, hanem a földszint pad-sorait is. Milyen egészen más kép ez, mint máskor, ugy köznapon. A színészek is, mintha nagyobb ambícióval játszanának ilyenkor. Nem is csoda, ha a tatóngó ürességek előtt csak oly igyekezettel játszanak, mintha próbán volnának.

Legnagyobb számban természetesen a pécsi szépek, hölgyeink jelentek meg — s most már nem kételkedhetik senki sem azon, hogy tegnap este oly szép közönség volt jelen a színházban, hogy öröm volt körülnézni.

Pont félnyolckor felgördült a függöny s ott állt a színpadon díszmagyarban *Csornics Jenő*, joghallgató s elszavalta *Váradi* prologját, melyet a szerző a *Mecsek* Egyesület jubileumára írt. Finom csengésű hangján az óda csapongó szárnyalását találóan interpretálta s a minden ízében szép szavalatot a közönség zajosan megtapsolta s a szavaltót a függöny elé hívta.

A *szép Galathea* című operetében, melyet multkorában már láttunk, ismét *Csurgay Adél*, acimszerepben, aratott igazi sikereket. Ideális szépség volt, mint szobor s jó kedvvel játszott, megszokott művészetével énekelt. Minden énekszám után hatalmas tapsot kapott. Legbájosabb jelenete *Szekula* Sáríkával volt a csók jelenetben, melyet szintén nagyon megtapsoltak. *Szekula* Sáríka, *Kosma István* és *Nádassy József* csak emelték a darabsikerét.

*Titanok* volt a második darab, *Falk Richárd* dramolettje ez. Premiőrje volt ennek a darabnak tegnap este nálunk. A szerző két fiatal bohém fiút s egy fiatal filozoptert állít elének, kikben megvan az isteni szikra, a tehetség, de nincs mit enniök. Már másodnap koplálnak. Ebből önként nő ki a jó izü humor, mely, hol az egyik, hol a másik ajkán születik meg s mely nem egyszer hangoz kacagásra készítette a publikumot. A három títán mindent elkövet, hogy legalább egy kis kenyeret vehessen, hogy éhségét csillapíthassa. Végre *Vidra Máté* elemeli *Mády Kornél* regény kéziratát, hogy mint papiroost kilószámra eladja. Ez sem sikerült. Az egészért nem adtak mást, mint egy ujságot s ezt haza hozza „szellemi táplálékul”. Tovább keseregnek, míg végre, *Kornél* a most hozott, ujságban azt olvassa, hogy színműve pályadíjat nyert. Magára kapja közös kabátjukat s rohan az akadémiára,

hogy felvegye a pályadíjat. Este van már s üres zsebbel tér haza. Ismét vacsora nélkül kell lefeküdniök, az éhséget csak a szebb jövő reménye ellensúlyozza kissé. Ekkor a poéta hű olvasója, egy nagyságos asszony lakomával lepi meg az éhező títánokat s mindegyiket protekciójáról biztosítja.

Ez a darab, mely gördülékeny verssorokban folyik végig. Mégis egy helyen fennakad, mikor t. i. a nagyságos asszony inasai teritenek. Az egyik fülkében a títánok lógatják orrukat szó nélkül az éhségtől, a másik fülkében meg az inasok teritenek szintén szó nélkül. Ez kínos pauza.

Egyébként teljes animóval játszott minden egyes szereplő. Mégis — tán nem csalódunk — ha azt mondjuk, hogy *Delli Lajos* (Eleven Tamás, filozopter) alakítása volt a legkitünőbb. — *Vágó Béla* is teljesen beleélte magát szerepébe, ő volt *Vidra Máté*, a színész. *Rajs Ödön* játszotta a poétát s ha néhol nem is találta meg a kellő hangot, általában kielégítő nyújtott. *Kende Paula*, *Jessenszkyne* és *Vesspréminé* is nagy ambícióval és sikerrel játszották meg kis szerepeiket.

A darabnak igazi sikere volt nálunk s megérdemli, hogy még néhányszor lássuk.

*Varászhegedű*. Az operetteknek egyik első képviselője, a *Varászhegedű* szintén tegnap került színre. *Szekula* Sarika, mint *Georgette* igen kedvesen játszott s szépen énekelt. Jó kedvű volt partnere, *Kosma Pista* is. *Németh János* adta *Mathieu* apót. Ugy látszik, kissé náthás volt *Kozmával* együtt. A szép operette azért igen szép előadásban került színre s a kellő hatást megtette.

Ezzel aztán befejeződtek a *Mecsek-Egyesület* tiz éves jubileumának ünnepei.

## H i r e k.

Pécs, 1901. február 25.

### Elszöktette a felesége.

Mulatságos esetről beszélnek egyik szomszéd városban. Az ottani színház egyik tenoristája játszotta meg magát, illetve — megjátszották az istenadát.

Szép volt, mint *Adonis*, karcsu, magas mint a *Gral* lovag és játszott, mint egy — tenorista.

A fuvola megzavarta nyelvét. Ha énekelni akart, nyelve odacsapódott a szájpdalásához és megakasztotta a hangját, a mely pedig nemes ércként akart kitörni torkán.

De hát idővel majd csak hozzászokott volna az énekeléshez és idővel lett is volna belőle igazi tenorista.

Másképp volt azonban megírva a sors könyvében.

A közönség nem méltányolta — úgy érezte. De így érezte, így tudta a felesége is, aki pedig az ország legkitünőbb hőstenoristáját látta a férjében.

Kifelé gravitált szép hazánkból külföldre. Tán talán igaza is volt. De abban nem volt igaza, hogy a mult napokban néhány napra eltávozott engedelem nélkül a városból. Mert ez a színész törvény nem tom hanyadik, de legszigorubb szakaszába ütköző vétség, elítélte a színházi törvényszék tél havi gázi, vagyis 150 koronára.

Hát ez rosszul esik más szegény embernek is, hát még egy tenoristának?

A kulisszák mögött erős harc volt az ítélet miatt. — Az egyik fél a tenorista volt meg a felesége, — a másik felet nem tudjuk.

A csetepátéből párbaj akart lenni, mert a másik fél férfi felét provokálta.

Amde a tenorista fuvolázik, zongorázik, énekel is ha kell — ne párbajt nem viv, csak — színpadon papirkardokkal, levegővel töltött pisztolyokkal.

Az egyik fél két segéde értesítette a hős tenór hőstelenségéről megbízójukat, aki mosolyogva vette ezt tudomásul.

Amde a másik felet, a tenoristát még az este összepakolta a felesége és sógornője és az éjszaka sötét leple alatt elszöktette a városból.

### Farsang után.

— Emlék a multból. —

A régi farsangokon sokkal jobban vigádoztak, mint manapság, mert szigorúan betartották a tulajdonképeni farsang idejét. Jóval több naivitás, lelkesedés is volt az emberekben és egész szívből tudtak mulatni.

Hivatalos farsangiukat, Vizkereszt után való vasárnap kezdték meg a báln rendezők és hushagyó kedden végezték be.

Hushagyó kedden zárult a farsang, akkor volt a bőgőtemetés, tőkehuzás. Igazi magyar helyeken, régi kuriában ezt még a 30-as években is megtartották.

A bőgő-temetés abból állt, hogy a bőgőt fekete posztóval beterítették, két oldalt gertyákat vittek a báln rendezők és valami szomorú melódiákrak az éneklése mellett eltemették a farsangot.

Tőkehuzásnak a régi világban azt a szokást nevezték, hogy a farsangot bezáró éjjel után a leányok és legényül maradt ifjak ruhájára egy fonálról lecsúszó kis fűcskát akasztottak. Ekkor kacagva kiáltá a társaság: Huzza a tőkét, huzza a tőkét. A leányok pedig karban énekeltek:

Hushagyó, hushagyó —  
Engem itthonhagyó!

Hajnaltól elhallgatott a muzsika, mert a régi öregek a farsangban táncoltak, a bójtben pedig bójtöltek.

Muzsika nem szólt nyilvános helyeken az egész bójti időszak alatt és nagy híre volt a XVIII. század végén a szabócsmegyei bálnak, a hol a mulató gavallérok, hamvazó szerdára virradó reggelen egész hét óráig muzsikáltatták magukat és táncoltak. A falu plébánosa is közbelépett. Országokra szóló esemény volt ez, a melyre nótát is csináltak:

Nem sok haszna vala plébános szavának,  
Ámbár narja is volt hamvazó szerdának.  
»Vonjad rá javát alföldi rótának!  
Kiki azt kiáltá Lévai Miskának.

Mária Terézia különösen szigorúan tartotta a bójtöt. Még a magyar nemes testőr sereg tagjaitól is megkivánta. Erre enged következtetni e kis epizód Bessenvey György, a híres testőr — mint efféle kálvinista ember — nem sokat törődött a bójttel. Mária Terézia — a ki a legcélszerűbb dolgokról is informáltatta magát — megtudta, hogy Bessenvey uram nagybójtben, még pedig pénteki napon kalbászt hozatott magának. A királynő maga elé citáltatta Bessenveyt és kegyesen adta tudtára, hogy ebbeli kihágása miatt penitentiát fog tartani és bíába védekezett Bessenvey, hogy ő kálvinista, meg kellett tartania a vezeklést.

Ma, mint sok más, naptári forgalom a bójt is. Hangzik a zene és ha van hozzá jókedv és pénz, hushagyó kedd után is megtartják a farsangból kimaradt estélyeket és bálakat.

### Napirend 1901. február hó 26-ra.

Naptár: kedd, febr. 26. — Róm. kath.: Sándor. — Prot.: Sándor. — Görög-kel. (febr. 13.) Zoe. — Zsidó: Adar 7. — Nap két 6 óra 31 perckor: nyugszik 5 óra 23 perckor. — Hold két 10 óra 40 perckor délelőtt; nyugszik 1 óra 34 perckor éjjel.

Időjelzés: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: jelentékeny csapadék nélkül fagy.

Folytatólagos közgyűlés a városnál reggeli 9 órakor.

Városi fegyelmi választmány ülése délután 3 órakor.

A Chebra Kadisa nagygyűlése az izr. hitközségnél délután fél 4 órakor.

Színház: »Kis mama«, vigjáték.

— (Királyi kitüntetés.) A király a személye körüli magyar miniszter előterjesztése folytán Varga Pál, marócsai evangélikus református tanítónak, a népnevelés terén hatvan éven át kifejtett sikeres működése elismerésül, a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— (Vizállások.) A m. kir. földmívelésügyi miniszterium vizrajzi osztályának legújabb jelentése szerint a Duna Passautól Linzig, Budapest, Mohács, Paks, szóval jobbra az egész folyam mentén jég alatt van, bár Budapestnél tegnap óta, dacára annak, hogy a jég hó alatt áll, zajlani kezdett. Vizállása áradóban van, mit a felvidéken a legutóbbi huszonnégy óra alatt beállott kisebb olvadás okoz. A Dráva az egész folyam mentén zajlik, vizállása emelkedőben van.

— (A »Chebra Kadisa«) tegnap vasárnap délelőtt kilenc órakor ülést tartott az izraelita közösség közgyűlési termében Glass Hermann elnöklete alatt. Az ülés egyetlen tárgyát a »Chebra Kadisa« tisztikara és választmányának megválasztása képezte, mely alkalommal a Chebra Kadisa tisztikara következőleg alakult. Főgondnok: Spitzer Lajos. Gondnokok: Schwarz Izrael, Stern József, Kupfer Mór, Löwy Salamon, Schwarzenberg József. Előjáróság: Deutsch Ácám, Füchsl Arnold, Glas Hermann, Hirschler Imre, Justus Miksa. Választmányi tagok: Deutsch Lipót, Engel Gyula, Eisner József, Fehér József, Grünwald Dávid, Grünhut Márkus, Krausz Miksa, Kaufer Dávid, Dr. Kaufer Mór, Kohn Lajos, Kohn Hermann, Krausz Mór, Krausz Béni, Weisz Markus, ifj Löwy Adolf, Reich Mór, Fischer Dániel, Schwabach Zsigmond, Schützer Sámuel, Trenchiner Joachim.

— (Jogásztemetés.) Tegnap délután fél négy órakor temették Musch Lajos joghallgatót a Sándor-utca 15. számú gyászszobából. A temetés óriási részvét mellett folyt le. Megjelentek a végtisztesség megadáán tagtársai, a pécsi püspök jogliceum polgárai teljes számban. Ott volt a jogliceum tanári kara Szeredy József dr. prorektoral élén, megjelentek egykori tanárai, a zirc ciszterci rend tagjai igen szép számban. A koporsóra a jogászság kegyeletének kifejezésül remek koszorút helyezt. A beszentelés után a jogászság énekelt Cank Nep. Janos vezetése alatt egy igen szép gyászdal, mely a könyekig meghatotta a közönséget. — Majd megindult a gyászmenet a Zoltay-gyári tűzoltózenekar gyászindulójának hangjai mellett. A sírnál a jogászság ismét egy gyászdal énekelt. A halottas házra megjelent nagy gyászoló közönség megköszereződött az uton hozzácsatlakozókkal. Az elhunyt joghallgató lelkiüdvéért az igazgatóság holnap dé. 10 órakor tart gyászistenti tiszteletet a liceumi templomban.

— (Kinevezés.) Zilahi Tallián Gyula, Somogy vármegye főispánja, a csurgói járás főszolgabírája mellé kinevezte Sey Oszkár volt pécsi joghallgatót, fizetéses közigazgatási joggyakornokká.

— (Egy pécsi leány kalandjai.) Ritkán érkeznek hozzánk Magyarországra hírek »onnan alatról«, a tergeren tülről, mert bizony akik egyszer elváltak a magyar anyaföldtől, azok vagy annyira haragszanak rá, hogy hirt sem hallatnak magukról, vagy pedig van okuk arra, hogy az új világba érve, elfelejtsék neveiket idehaza. Kivétel ezekben egy pécsi leány, ki csak látogatónak készült Amerikába menni s így hogy leteről értesítette levélben, Pécsen lakó szüleit Mandel Herminnek hívják a leányt, ki New York-ban lakó nagyszülei látogatására ment el novemberben Pécsről és december hó elsején szállt fel a »Trier« nevű személyszállító gőzösre. Ut közben azonban óriási vihar támadt s csak a hajó erős konstrukciójának volt köszönhető, hogy az utasok halálukat nem lelték. Mírdazonáltal mégis nagyobb baleset érte a »Trier«-t, amennyiben egy kereke eltört. Ez által ter-

mészetesen elvesztette a hajó ellentámasztási képességét s így történt, hogy a szél levitte a hajót az Azori szigetekig, míg végre egy másik hajó segítségével sikerült a »Trier«-nek a »Ponta Delgada« kikötőbe jutni, hol nyolc napig vesztegelt, míg törött kerekét kijavították. Innen aztán akadálytalanul folytatta útját a hajó New-Yorkig, hova huszonhárom napi ut után ért el. Ezt a veszedelmes kalandját mondja, el egy a Pécsen lakó szüleihez intézett levelében a fiatal leány, ki most már nagy szülei new-yorki házában pihenni ki visszontagságos utazásának fáradalmait.

— (A Dunáról.) A Dunán a jég viszonyai tegnap óta változatlanok. A víz az egész szakaszon áradt jellegű, a fővárosnál 8 centiméternyi apadás mellett ma 182 centiméteren áll. A jég vastagsága a parti és mederleget illetőleg 8 és 22 centiméter között változik. — A mellékfolyókön szintén változatlanok úgy a jég, mint a vízviszonyok.

— (Haláloságok.) Kálfits Antalné szül. Kuhn Berta pécsi lakosnő folyó február hó huszonharmadikán délután fél hat órakor ötvenhat éves korában elhunyt. Temetését ma folyó hó huszonötödikén délután négy órakor tartották meg a Zöldfa-utca 12. számú gyászszobából a budaikülvárosi temetőbe. A gyászmisét, holnap folyó hó huszonhatodikán reggeli kilenc órakor tartják meg a belvárosi plébánia templomban. Az elhunytat férjén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. — Özvegy Svácsek Pálné szül. Seecsödi Katalin, tegnap délelőtt tizenegy órakor hetvenkilencéves korában végelgyengülés folytán elhunyt. Temetése holnap, folyó hó huszonhatodikán délután négy órakor lesz a felsőbalokányi-utca 17. számú gyászszobából a budaikülvárosi temetőbe. Az elhunytat — kiben Svácsek Mihály pécsi igazgatótanító édesanyját vesztette — férjén kívül kiterjedt rokonsága gyászolja.

— (Beteg vármegyei főjegyző.) Influenza ő nagysága, ki a maga kellemetlen mivoltában alapos rettegésben tartja az embereket, befészkelte magát a vármegyei székház teteje alá is. Mint értesülünk, Koszits Kamill, vármegyei főjegyzőt támadta meg ez a kellemetlen betegség olyannyira, hogy orvosi tanács folytán, néhány napot ágyban kell töltenie.

— (Katonai sorshuzás.) A Pécsen megtartandó folyó évi ujoncozás alkalmából tegnap délelőtt 10 órakor tartották meg a sorshuzást a gazdasági tanácsosi hivatal jegyzői helyiségében. A sorshuzáson Majorossy Imre polgármester elnöklete alatt résztvettek Pintér Ferenc tanácsnok, Vidákovits György és Dobssay Antal bizottsági tagok s Csörnyi István, katonai ügyosztályi jegyző. — A sorshuzás alkalmával kétszázötvenhárom név huzatott ki; tehát ennyi első korosztályu hadköteles minden bizonynyal sorozás alá kerül majd az ujoncozáskor.

— (Népgyűlés.) A pécsi szociáldemokrata párt tegnap délelőtt 10 órakor népes gyűlést tartott a gyár-utca 7. számú helyiségben. A hatóságot Schultz Ferenc, rendőrkapitány képviselte Ranga János rendőrőrmester kíséretében. A gyűlés elnöke Timár József volt. A megbeszélés tárgyát a választások képezték. Erről beszéltek Végő József és Szabó József, kiknek mindegyike oda konkludál beszédeben, hogy az általános titkos szavazójog egyedüli orvossága a ma létező választási visszaéléseknek. A gyűlés egyébként a legnagyobb rendben folyt le, még csak közbeszólásra sem adtak a hatóság képviselőinek okot.

— (Idegbeteg megyei írnok.) A jó ég tudja miért, de annyi tény, hogy az ilyen hírek soha sem kerülnek hivatalosan a nyilvánosság elé. Mintha az ily esetek nyomában fegyelmi vizsgálat, vagy a beamtervilágban ennél is rémesebb veszedelem fenyegetné a hivatali főnököket, a bűnök pipafüst és akta porából szőtt sűrű fátyollal igyekeznek

az ilyen dolgokat láthatlanná tenni. Pedig hát ez a gondos rejtegetés teljesen céltalan ám, mert oly hivatalok, melyeknek kell, hogy ügyfelek részére is nyitva álljanak, nem igen rejtegethetik a maguk dolgaikat fátyol alá. Mindössze pedig csak arról van szó, hogy a vármegyei árvaszéki kiadóba, már ismét belekerült egy idegbeteg irnok. Csak nemrég végkielégítette a vármegye Mérey Tivadart, ki még mindig a pécsi kórház megfigyelő osztályában szinylődik s már ismét van a vármegye irnokai között egy ilyen szerencsétlen, kit nagyfokú idegbaja miatt szabadságot kellett. *Vice Istvánnak* hívják az illetőt, ki idegbetegsége mellett vallási rajongásban is szenved s a vele netán hivatalosan érintkező ügyfeleknek, vagy a kit megfoghat, megható értekezleteket tart a szentekről s egyéb vallásos dolgokról. Ennyi a tény. Hozzászólásunk a dologhoz csupán az, hogy valóban pehhes egy hivatal ez a megyei árvaszéki kiadóhivatal, hol a munkások oly hamar idegbetegségbe esnek! Vagy tán az összes ilyen szánalomra méltó embereket az árvaszéki kiadóba rendelik — megfigyelés végett?

— **(Meggzőkötött tolonc.)** A csongrád megyei Magocs községből a napokban egy csavargás és lopás miatt elfogott közveszélyes egyént akartak a fővárosba eltoloncolni. *Kauffmann János* — a tolonc — azonban jobbnak s célszerűbbnek találta nem kerülni a fővárosi államrendőrség kezébe, s lemondva az övével való találkozás gyönyöreiről, egyszerűen meggzőkötött. Az államrendőrség most kereszteti a meggzőkötött toloncot, ki reánk nézve csak annyiban érdekes, a mennyiben tolvaj körútjában nálunk a vármegye területén is vendégszerepelt, s még lopásért kitöltendő nyolc napi fegházzal tartozik a pécsi kir. ügyészségnek.

— **(Örjöngő cselédleány.)** A három varju vendéglő muatói tegnap rendőri beavatkozást vettek igénybe egy cseléd leány viselkedése ellen. Képzelték a botrány nagyságát, mikor a fent nevezett korcsma vendégei rendőrhöz folyamodnak. *Szakics Anna* mura-szombati illetőségű 29 éves cselédleány ivogatott abban a korcsmában tegnap este s oly botrányos módon, oly szeméremértőleg viselkedett, hogy éjjél tájban be kellett szállítani a torony alá. Ez úgy látszik minijája neki, mert az utcán is elfogta már egy izben az örületnek ez a neme, a mely erősebben tör ki rajta akkor, mikor iszik. Az orvosi vizsgálat megejtése után haza küldik, mert a helybeli tébolyda nem képes befogadni a szerencsétlen cselédleányt.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettyei forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a tettyei forrás vizszolgálati képessége folyó hó 24-én reggel 1820 köbméter. Folyó hó 25-én reggel 1800 köbméter.

— **(A „Pécsi Kath. Kör.” nagybőjtj felolvasó-estélyei.)** A multkor említettük már, hogy az előbbi évek szokásához híven az idén is rendez a kath. kör a nagybőjtj folyó nán felolvasó-estélyeket tagjainak nemes, hasznos szórakoztatására. E tudósításunkat azzal egészíti ki most a rendezőség, hogy virágvasárnapját kivéve minden vasárnap (tehát márc. tizedikén is, a mely nap pedig az előbbi értesítésben hiányzott) lesz felolvasó-estély. Biztosak vagyunk előre is, hogy ezek az esték most is oly kedvesek és sikerültek lesznek, mint voltak a multban; még is kiemelendők tartjuk, hogy a felolvasóasztalnál jóformán csupa új embert fogunk találni, ami magában is elég arra, hogy kíváncsi érdeklődéssel várjuk ezeket az ünnepeket. *Márc 3-án* (tehát a legközelebbi vasárnap) *Kiss István* hitoktató, *tizedikén Schults Károly* német-mároki esperes, *tizenhetedikén Károly Ignác* főgimn. tanár, huszonegyedikén *Jósgits János dr.* bonyhádi plébá-

nos fog felolvasni. Az estélyek teljes műsorát alkalomadtán fogjuk hozni. Az ünnepek kezdete *mindenkor esti félhatkor less.*

— **(Korcsmai verekedés.)** Bőjt van már s tegnap is az volt, de minthogy vasárnap volt tegnap, hát verekedés is volt. *Bózsai Péter* és *Farkas Ignác* veszték össze tegnap a Zöldfa korcsmában s a veszekedés hevében *Bózsai Péter* úgy vágta fejbe egy székkal ellenfelét, hogy azt vérbeborultán kellett a kórházba szállítani. *Bózsai Péter* ellen pedig folyamatba tették az eljárást.

— **(Kinából hazatért magyar katona)** *Kántor Géza* tengerészkatona, kt a kínai harcokban megsebesült, hazaérkezett szüleihez Kapos-Mérőbe. Kormányos volt a „*Mária Terézia*” hadihajón s részt vett Taku ostrománál, volt Pekingben s Peytang ostrománál súlyosan megsebesült, egy akna fölrobbanása következtében. Azután kórházba került s mikor fölgyógyult, hazaküldték. Pótlában úgy az altengernagy, mint a tisztikar meleg részvétellel fogadta s a lakosság ünnepelte. Alig érkezett még haza a vitéz, már megjött *Papp altábornagy* levele Kolozsvárról, hogy az ő költségén látogassa meg, meleg szeretet várja házájánál. *Kántor* most odautazik s magával viszi azon emlékeket, melyeket a mellette elesett *Papp hadapród* ruhái s egyéb tárgyaiból megnehetett és hazahozott a csatatérről. A *Peytang ostrománál* elesett hadapród *Papp altábornagy* fia volt.

— **(Ellopott méhek.)** *Gombár János*, m.-peterdi lakos panaszt emelt a községi előjáróságnál, hogy házájának kertjéből valaki két kas méhet ellopott. A gazda panasza folytán megindított nyomozás során sikerült a tettest *Szabó Sándor*, m.-peterdi lakos személyében kinyomozni, kit a méhlopás miatt feljelentettek a bíróságnál.

— **(Az új orvosi díjszabály.)** Az igazságügyminiszter hivatalos közlönye ma teszi közzé az orvosi díjszabály tárgyában kibocsátott miniszteri rendeletet, melyet a bíróságoknak ezentúl vitás esetekben alkalmazniok kell. Ebben a rendeletben el van döntve az a kérdés is, hogy községi, vagy körorvosok a szabályrendeletileg megállapított régi díjakat szelhetik-e, vagy a rendeletben megállapított új díjakat? A miniszteri rendelet kimondja, hogy ezeknél a hivatalos orvosoknál a régi díjszabály bír érvénnyel. Az ide vonatkozó intézkedés így szól: „A »Szabályzat« nem érinti a községi és körorvosoknak az 1876. évi XIV. t. c. 145. §-a 1. pontjában megállapított azon kötelezettségét, hogy a község, illetve a körbe egyesített községek vagyos lakosait a díjazás iránt a községekkel előzetesen kötött egyezség szerint, vagy a szabályrendeletileg megállapított díjakért orvosolják.

— **(Meggfagott.)** *Govnik János*, gyulafehérvári lakost holtan találták meg az ürgevári határban. Hozzá tartozói azt jelentették az előjáróságnál, hogy meggfagott. A dombovári főszolgabíró megvizsgáltatta a hülét a járásorvos által s ekkor kitűnt, hogy *Govnik Jánost* valaki véresre verte s csak azután fagott meg. Miután a nyomozás folyamán is több gyanús körülmény merült fel, a közigazgatási hatóság áttette az ügyet a büntetőbíróhoz.

— **(Rahatolvaj.)** *Paupert Gyula*, egerághi lakos gazdalkodó a napokban arra a kellemetlen tapasztalatra jutott, hogy lakásában levő szekrényéből valaki egy öltözet ruhát, egy nadrágot és egy mellényt ellopott. Jelentést tett tehát a lopásról a községi előjáróságnál, mely megindította a tolvaj után a nyomozást. A nyomozás során aztán kiderült, hogy a kérdéses ruhaneműket a gazda egyik férfitársulójá, *Kasztl Mihály* himesházi illetőségű legény lopta el, kinél meg is találták a ruhákat. A tolvaj legényt feljelentették a bíróságnál.

— **(A baka boszúja.)** Még hushagyó kedden történt, hogy *Dürnbacher Zsigmond* mészáros legény több társával megverte egy korcsmában *Guzmann Antal* ötvenkettedik gyalogezredbeli bakát. Ma délután aztán véletlenül összetalálkozott a két ellenség a szigetországon, hol a baka kirántva szuronyát, megítámdta *Dürnbacher Zsigát*, kit először oldalbaszurt s aztán fejbe ütött. A szurkáló bakát *Diegl* ötvenkettedik gyalogezredbeli százados — ki véletlenül arra haladt — tartóztatta. *Dürnbacher Zsigmondot* pedig be szállították a kórházba.

## Művészet, irodalom.

○ **Nebántsvirág.** Szombaton este *Csurgay Adél* közbejött betegsége miatt *Szultán* helyett a *Nebántsvirág* adták elő. Dacára annak, hogy az utolsó pillanatban rántották elő *ugyszóiván* a darabot, azt mégis jó előadásban láttuk. *Denise kisasszony*, a *Nebántsvirág* *Kapossy Józsa* volt volt, kinek ez egyik legjobb szerepe. Igen szépen énekelt s énekeért igen sokat tapsoltak neki. Játéka választékos volt s csapongó jökedve ellenére diszkrét alakítást nyújtott. A harmadik felvonásban katona jelenését három-négyszer megismételtették. Jökedve átragadt *Kozma Pistara* is, a ki szépen énekelt s jól játszott. *Németh János* és *Vágó Béla*, valamint *Nádassy József* is kelő hangulatban voltak. A karok is hangozva voltak. A hevenyészett előadás nagyon jól sikerült. Annyi taps hangzott, hogy még ritkán. (G.)

○ **Suhanc.** Tegnap délután *Kapossy Józsa* felléptével zsufolt ház előtt alkak másodsor a *Suhancot*. *Kapossy Józsanak* ismét jó napja volt, de a többi szereplők is megtették a magukét. A megjegyzésünk csak az, hogy a *Suhancnak* egy este meg bizonyosan lett volna közönsége.

○ **Műsorváltás.** Színházunk vendége, *Kapossy Józsa* megbetegedett s most az ő betegsége folytán a heti műsor megváltozott annyiban, hogy holnap a *Citerás* helyett *Kis mama* kerül színre s a *Citerást* szerdán este fogják előadni.

— **Az előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaik mielőbbi szives beküldésére kéri a kiadóhivatal.**

## Törvénykezés.

§ **Meggszünt csőd.** A szegzárdi kir. törvényszék mint csődbírószék közzé teszi, hogy az *Engel Mór* paksi bej. kereskedő ellen elrendelt csődöt vagyon hiányából megszüntette.

§ **Gondnokság alá helyezések.** A szegzárdi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Reinhardt József* 35 éves, róm. kath. vallású kőmives-segéd, báttaszéki lakos gondnokság alá helyeztetett. — A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Kulcsár János* 24 éves ev. ref. vallású, kölkedi lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte.

Pécs szab. kir. város

**meteorológiai állomása jegyzetei.**

1901. február 25. délután 2 órákor

Barometer (redukált) = 758.5 mm. )

Hőmérsék = 4.8 °C.

> maximuma : 5.0 °C.	} tegnapi.
> minimuma : -7.0 °C.	

Párányomás : 3.2 mm.

Relatív nedvesség : 52. %.

Felhőzet : 10. Cum NE.

Szélirány s erő : NE. 2.

Csapadék 24 órai : 0. mm. Harmatp. — 8.8 °C.

Változó felhőzettel, éjjeli fagy kevés v. semmi csapadék vagy mérs. széllel.

Dr. Czirer.

Folyószám 145. Idénybérlet 145. Páraltan bérlet.

**Nemzeti színház.**

Ma, kedden, február 26-án :

**A kis mama.**

Vigjáték.

Személyek :

Bruck Valentin . . . . .	Delli Lajos
Henriette . . . . .	Komlóssy Ilona
Brigitta . . . . .	Ker de Paula
Saint-Potant . . . . .	Rajz Ödön
Daoulas báró . . . . .	Váczó Béla
Daoulasné . . . . .	Veszpréminé
Bernerette . . . . .	Szirmay Olga
Polgármester . . . . .	Németh János

Holnap, szerdán, február 27-én :

**Citerás.**

Csütörtök : A kis alamuszi.

Péntek : Viceadmirális.

Szombat : Viceadmirális.

**Országgyűlés.**

**A képviselőház ülése február 25-én.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az ülésen *Percel Dezső* elnökölt. A gimnáziumok tételénél *Bartha Miklós* az erdélyi szász iskolák hazafiatalan oktatását kárhóztatja, a mennyiben ott Németországot ismertetik meg az ifjúsággal hazának. Az oktatás szellemének is magyarnak kell lenni. Szigorú ellenőrzést követel, különben Erdély hazafiatalan nemzetiségi intelligenciával lesz tele. *Szajbely* és *Rakovszky* a kőszegi gimnázium kiegészítését kéri.

*Wlassics* miniszter kijelenti, hogy a nemzetiségi iskolákat szigorú ellenőrzés és felügyelet alatt tartja. Hazafiatalan nevelést nem tűr meg, a hibás tanárt elmozdítja.

*Ugron Gábor* közbeszól : Ilyen iskolákat be kell csukni!

*Wlassics* szerint a tordai gimnázium mielőbb kiépül.

A csonka gimnáziumokat kiegészíteni törekszik. A tanárok helyzetén lehetőleg segít ; végül a népnevelési tétel emelését kéri.

*Benyovszky* a telekezeti tanárokat állami kedvezményekben kéri részesíteni.

A művészetek ügyénél felszólalt *Thaly Kálmán*.

*Piehler Győző* kárhóztatja, hogy nincs igazi magyar művészeti iskola. *Rákóczy* korszakát és a szabadságharcot, eddig még senki sem örökölte meg.

**TÁVIRATOK.**

**— Óriási hóvihár.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Odesszában* szörnyű hóvihár volt. Az összes közleke-

lés fennakadt. A legtöbb vonat, ezernél több utassal nyit palyán vesztegel.

**— Visszautasított meghívás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Francia művészekről ma levél érkezett *Andrássy Gyula* gróf, a „Nemzeti Szalon” elnökéhez, melyben megköszönik a Szalon nagylelkű meghívását. Sajnálattal mondanak le a látogatásról, biztosítva a magyar művészeket változatlan rokonszenvűkről.

**— A délafrikai háború.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Londonban tegnap minisztertanács volt, melyen katonai ügyeket tárgyaltak. *Kitchener* lord ugyanis azt táviratozta, hogy *Boiba* arról értesítette, hogy ő be van kerítve és át akarja magát adni. Az átadás módzatainak megbeszélése e hó 27-én délután 2 órákor lesz.

A bur háború alatt elfogott francia, orosz és német alattvalókat Szt-Helena szigetéről hazájukba eresztik vissza.

Londoni távirat szerint az angolok *Stein* és *Dewett* csapatait szétverték. A boerok nagy része elmenekült, a többiek fogságba estek.

**— A helyzet Kínában.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Tien-csinben több száz emberből álló császári kínai csapat megtámadott egy 50 emberből álló német csapatot Paotingfu mellett. A németeket eleintén sarokba szorították, de sikerült végre a kínaiakat visszaverni. A németeknél egy ember meghalt, hét megsebesült. A kínaiak 200 embert vesztettek.

Pekingből jelentik, hogy a követek tudomására hozták azt, hogy a kivégzéseket február 24-én hajtják végre.

**— A fiumei kormányzó Budapestén.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Szapáry* László gróf, fiumei kormányzó, szék helyéről Budapestre érkezett.

**— Hirtelen halál.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Szabó* László kőműves, tegnap Budapestén a halom-utca 11. sz. a. levő lakásán hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. — Ugyanilyen módon halt meg *Liska* Petronella rózsa-utca 22. sz. a. levő lakásán. Mind a két holttestet az orvostani intézetbe szállították.

**— Leégett színház.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A színház Castagnolában teljesen leégett. Két ember meghalt, többen megsebesültek.

**— Az angol király utazása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Londonból *Edward* király tegnap reggel a „Viktoria and Albert” yachton Vliessingbe utazott.

**— Elfogott macedonok.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Konstantinápolyban *Stojanov* Káltso macedon bolgár könyvnyomdáját a rendőrség bezárta. A nyomdában házkutatást tartottak s *Stojanovot* és fiait elfogták. A néhány nap óta fogságban volt *Dinow* orvost szabadlábra helyezték. A konstantinápolyban lakó macedonai bolgárokat a rendőrség szemmel tartja. Az a hír, hogy Jemenben lázadás van készülöben, tartja magát. Az ottani valit felmentettek és katonaságot küldtek oda.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC**  
 TAIKS JÓZSEF  
 kiadó.

**Nyilt-tér.****Köszönet-nyilvánítás.**

Alulírottak ezúton is hálás köszönetüket nyilvánítják a tek. jogakadémia és ftdő főgimnázium tanári kara, úgy a tek. jogakadémia polgársága és a főgimn. tanuló ifjúsága, valamint a Zsolnaggyár munkásainak és mindazoknak, kik felejthetetlen egyetlen fiunk

**Musch Lajos,**

joghallgató

elhalálózása alkalmával koszorúk küldése, a temetésen való megjelenés és a részvét egyéb jelével mérhetlen fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

Pécs, 1901. febr. 25-én.

**Musch János** és neje.**Hirdetések.****Emeleti lakás**

**5 szoba,** villany, parquet, kényelmes mellékhelyiségek és kert

**azonnal vagy május 1-re kiadó,**

bővebbet **Megye-u. 7. szám alatt.**

**Pécs, Király-utca 38. sz. alatt**  
**egy pince**

800 hektoliter jó hordókkal bérbe adó, ugyanott egy szoba és konyhából álló

**lakás**

és egy kisebb

**bolthelyiség**

olcsón bérbeadó.

**Pécs város háztulajdonosainak**  
**névjegyzéke**

és

**a pécsi szőlősgazdák névjegyzéke**

a helyrajzi és kataszteri számokkal, az utcák, illetve dűlők szerint.

**Kapható kiadóhivatalunkban**

**A két kötet ára 3 korona.**